

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

En esta Provincia y Puntilla, un mes, 1'50 Ptas.
En el extranjero, un trimestre, 5'00 —
Primer día, 10 céntimos; segundo, 20
Redacción y Administración
Calle de San Juan, número 20
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Fulviedades

Las aguas de Guía de Isora

No tengo el gusto de conocer por impresión directa, el pueblo de Guía. Y digo que no tengo el gusto no por pura galantería, sino porque las referencias que tengo de él no obstante sus defectos, que los tiene como todos—de esto hablaremos más adelante—me le han hecho simpático. Una vez, hace como unos doce años estuve en camino para llegar allí, y por circunstancias ajenas a mi voluntad tuve que retroceder. Hace pocos días también hice algunas gestiones para hacer viaje e igualmente sin que dependiera de mí tuve que desistir. Ya son, pues dos veces. Y por consiguiente cabe preguntarme: ¿Por qué no quiere la suerte que yo vaya a Guía? Desde luego—de ello estoy convencidísimo—Guía no pierde nada porque yo no vaya a ella pero yo sí porque con no ir. El hombre debe verlo todo. Y en esta tierra tan chica, haber un pueblo de la importancia del de Guía y no conocerlo siquiera de vista es realmente una mengua para un hombre de hoy. Es el colmo del sedentarismo. Una de las primeras cosas que debiera hacer el hombre de nuestro tiempo, desde que llega a la plenitud de su desarrollo, es reconocerse la tierra toda. La humanidad entera debiera ocuparse del problema éste.

Sabe el lector que Guía está alif deiraso, a un tiro de piedra sin tonda a la mano limpia. ¡Y somos tantos los que no lo conocemos!

Yo pienso que algo bueno tiene Guía para mí porque como la suerte y yo hemos estado divorciados siempre, si no quisiera ella que yo vaya, debo pensar que me conviene ir. Y el día menos pensado me enciso allí, aunque la suerte no quiera. Y quizá hasta me quede, por contrariar a mi formidable enemigo.

Pero yo he puesto arriba: "Las aguas de Guía". Anda, pues, fuera del tema, divagando que es un primor, y no hay derecho a eso. Ven-gamos a él.

Pésimas son las impresiones que tengo de las aguas de este pueblo. De las aguas para el abasto, que no de las otras. Las otras, las de riego, aunque son de tan capital importancia, se quedan muy chiquititas comparadas con las potables. Estas son las primeras, las que marchan o deben marchar a la cabeza. ¿Cómo hay todavía pueblo alguno en Tenerife si quiera sea de escaso vecindario que no tenga resucito el capital problema de sus aguas potables? Este solo podemos comprenderlo nosotros los canarios, los apáticos, los que para mover un pie tenemos que pedirle permiso al otro, como suele decirse. En otros países, donde el subsuelo tiene abundancia de agua más acá o más allá, creo yo que no ocurra eso. ¿Cómo puede ser? Pero aun aquí mismo, donde no solo los de Guía, sino todos, somos como sornos, ya no se comprende tampoco. Hasta mi pueblecillo, mi aldehuela, en cuyo término no nacía hasta hace poco una sola gota de agua, la tiene ya abundante hasta para regadío.

El simpático pueblo de Guía tendrá, quizás disculpas poderosísimas ante la desgracia de no tener agua suficiente para el abasto pero seguramente ocurrirá como en todos, aun los mayores y más ricos, que la apatía, la desunión, la cuestión política o lo que sea ponen mucho de su parte. ¿No es verdad, señores guiteros?

Hace poco aquí en el Puerto de la Cruz y en la Villa de la Orotava, no se tenía luz. Hacía una partida de años que se estaba a oscuras. Hoy se tiene y hermosa en ambas poblaciones aunque con algunas deficiencias todavía. ¿Cómo es eso? ¿De dónde vino esa luz? ¿No surgió de donde mismo hubiese surgido hace siete u ocho años si se hubiera hecho la diligencia suficiente para tenerla? ¿No era la apatía, la pesadez, la abulia, la carencia de espíritu progresivo lo que tenía a estos pueblos a oscuras? ¿A estos pueblos tan ricos, tan visitados, donde residen gentes que elardean de patriotas y aristócratas?

Pues si go por el estilo debe ocurrir en Guía con el asunto de las aguas. Como estos se habían acostumbrado a vivir en la oscuridad, aquellos están habituados a pensar, y van el agua a dos pasos, y no tienen voluntad para decidirse a ir por ella. Somos así. Queremos, queremos, pero en todo. No-

otros, los canarios, y más acentuadamente los tenerifeños, no queremos o no queremos rara vez. Es preciso que se nos empuje mucho para que movamos un pie. Y si tropezamos con algunas dificultades, ¡adiós! estamos perdidos. Es nuestra idiosincrasia, nuestro carácter.

Pero, amigos ya hay quien empuje. Aquí estamos nosotros, los cagatintas, los hombres de la pluma, los que hacemos las revoluciones desde las mesucas de trabajo, los que no podemos tolerar que los pueblos vivan sin cultura, sin luz, sin agua y sin otros más elementos que son de este siglo, que los poseen ya los pueblecitos más humildes de otras naciones y aun los de algunas otras regiones de la nuestra. Es preciso, es absolutamente necesario vivir la vida de hoy, vivir nuestra vida, disfrutar las comodidades que la naturaleza ha querido proporcionarnos y nosotros, por no movernos, por fútiles razones no queremos tener.

Hay que dotar de abundante agua al pueblo de Guía y a todos los que no la tienen. Hálese esa agua donde se halle y cueste lo que cueste. Que, realmente, lo que cuesta es tener voluntad. Pero no una voluntad floja, una voluntad que flaquea a la primera contrariedad que se presenta; sino una voluntad firmísima, férrea, avalladora, capaz para arrollar y vencer todas las dificultades, todos los contratiempos.

Continuaremos ocupándonos de este importante asunto.

TINGUARO

Un suicidio en Las Palmas

En momentos de perturbación, se suicida un suboficial de Infantería

En la madrugada del sábado último puso fin a su vida en Las Palmas disparándose un tiro de pistola, el suboficial de Infantería don Aurelio Astillero García. El suceso ocurrió en la casa de la calle de Canalejas número 47.

Según refiere un colega de aquella ciudad, a eso de las tres de la madrugada se oyeron gritos demandando auxilio que partían de dicha casa, e inmediatamente acudieron los guardias de Seguridad Pedro Jorge y José Betancort y el chófer Juan Vega, penetrando en ella y en uno de los dormitorios que les fué indicado por la dueña de la casa, hallaron tendido sobre la cama a un hombre bañado en sangre, y sobre la almohada una pistola con la que se había disparado un tiro, según después se averiguó.

El herido fué levantado del lecho, y en el auto conducido por Juan Vega, se le trasladó a la Casa de Socorro de Vegueta, donde fué asistido por el médico señor Petit y el practicante señor Sánchez Panasco, de herida de proyectil en la región fronto-parietal izquierda con orificio de salida por el fronto-parietal derecho, y pérdida de la masa encefálica, calificándose su estado de gravísimo. Primeramente ingresó en el Hospital de San Martín y horas después, al averiguarse la condición militar del herido, se le trasladó al Hospital Militar. En este centro se practicó una nueva cura, siendo inútiles los auxilios de la ciencia, pues el herido falleció a las nueve menos cuarto de la mañana de ayer.

La víctima de este suceso, llamado don Aurelio Astillero García, era suboficial del Regimiento de Infantería e hijo del general de división don Carlos Astillero Tejada tiene dos hermanos en el Ejército, don Carlos y don Manuel Astillero García, ambos capitanes de Infantería.

La madre se encuentra en Málaga, casada en segundas nupcias.

En las oficinas de Intervención de esta ciudad presta sus servicios don José Rivas García, que es oficial primero de aquel cuerpo, hermanastro del suicida.

La pistola con que el suboficial se hizo el disparo es de marca "Astra", modelo 1921.

Según una versión que recoge otro de los colegas de Las Palmas, el suicida había pasado durante las primeras horas de la noche con un sargento del mismo cuerpo a quien parece le dijo entre otras cosas que si no había oído decir que un suboficial se había matado.

Esta frase, unida a varias cosas que hizo el suicida, hacen creer que aquél padecía de enagenación mental.

Descanse en paz el infortunado suicida.

DEL MOMENTO

HABLA D. ALEJANDRO LERROUX

"Opino del actual momento que no lo hubo mejor, ni más propicio ni más fácil para vencer a los poderes personales triunfando la soberanía nacional"

En la encuesta abierta por "El Pueblo Manchego", ha dicho don Alejandro Lerroux:

* Señor don José Romero López.

Distinguido compañero: Me invita su carta del mes pasado a participar con mis contestaciones en la encuesta iniciada por "El Pueblo Manchego" de su digna dirección. Acudo al llamamiento muy gustoso, aunque con retraso involuntario y para cumplir deberes que me impone la vida pública.

Primero: España es esencialmente liberal y democrática; por consiguiente, es esencialmente republicana, accidentalmente monárquica, aunque el accidente dure demasiado, si bien sea poca cosa su duración comparada con la Historia. Lo de la formación de nubes a nacionalidad, es la de un pueblo en perpetua lucha por su independencia, por su vevas y mayores libertades, que iba acumulando en el tesoro de sus Municipalidades y en

cuyo proceso la fuerza de la beligerancia convirtió el régimen común en dictadura militar y al caudillo en Emperador, porque monarca, en el estricto sentido de la palabra, rara vez lo hubo en España. De ahí la usurpación permanente y la legitimidad jurídica de un pleito secular que el país mantiene contra el absolutismo, aspirando a gobernarse por las formas de la democracia adaptadas al tiempo en que vivimos.

Segundo: No sé, ni me preocupa el problema, quien hará las elecciones. Mientras subsista el régimen monárquico, quien quiera que las convoque provocará la revolución si el país está vivo. Si no lo está todavía no harán elecciones, sino aquella innoble comedia en la cual se corrompió la vida pública nacional y, en la que también naufragó el último girón del prestigio que le queda a nuestro Ejército al anándose a sí el un tan bajo menester en una tan ruin farsa política, políticamente in-

digna de militares, de civiles y de ciudadanos.

Tercero: Opino del actual momento político que no lo hubo mejor, ni más propicio, ni más fácil para vencer a los poderes personales triunfando la soberanía nacional o para sucumbir con honra y con provecho, porque el ejemplo del sacrificio sería fecundo para la Patria, que encontraría inmediatamente después su redentor entre la joven generación que ilumina hoy en la vida pública y que sólo necesita para actuar la iniciativa y el contagio del heroísmo. Le saluda atentamente,

A. LERROUX *

El banquete a Alcalá Zamora

La comisión organizadora del banquete en honor del ilustre presidente e la Academia de Jurisprudencia y exministro don Niceto Alcalá Zamora, ruega por nuestro conducto a los correligionarios que deseen asistir a dicho acto, lo notifiquen con la anterioridad debida, en la Secretaría de nuestro partido (Juventud Republicana), Ruiz de Padrón, número 1.

El banquete se celebrará en esta capital, la noche del sábado próximo.

Ayuntamiento

La sesión de hoy

En la sesión que esta tarde celebrará la comisión permanente de este Ayuntamiento, se tratarán, entre otros, los siguientes asuntos:

Oficio del Presidente de la Junta de Obras del Puerto, sobre cantidad que debe abonar el Ayuntamiento por las obras realizadas en los terrenos que se ceden de la antigua zona de servicios.

Solicitud de licencia del concejal don Heitor Rodríguez López.

Escrito de don Eadio Ruiz Frías renunciado el cargo de concejal.

Peticiones de fondos al Banco de Crédito Local.

Expediente a instancia de la Compañía Eléctrica, solicitando autorización para tender una línea a la Refinería de Petróleos.

Expediente de expropiaciones de terrenos para cales en Salamanca.

Expediente a instancia de don Juan Lisó Moreno, solicitando instalar una conducción de aguas para suministro de la Refinería de Petróleos.

La huelga

Desde esta mañana se hallan en huelga los obreros del ramo de construcción en esta capital.

En algunas obras trabajan solamente los obreros carpinteros y herreros.

En otras el paro es general. Hasta la hora que escribimos estas líneas, los huelguistas se mantienen en actitud pacífica.

La huelga ha sido planteada por los obreros llamados comunmente, peones, quienes piden un aumento en sus jornales.

Esta petición es apoyada por los maestros mamposteros.

En las plazas y paseos públicos la afluencia de obreros es grande.

Todos hablan del conflicto planteado, con la mayor mesura. Las autoridades, cumpliendo su deber, han tomado las oportunas medidas.

Que la prudencia se imponga en todo para la mejor solución de la huelga, son nuestros deseos.

Pistas y caminos vecinales

En la sesión que el sábado celebró la Comisión permanente del Cabildo Insular de Tenerife, se acordó incluir en el plan general de pistas del Cabildo, la de T. coronete a Santa Ursula. Se trató también del camino vecinal de Icod a La Vega y del de Garachico a San Juan del Reparo acordándose solicitar del Ministro de Fomento autorice al Cabildo para distribuir por partes iguales entre estos dos caminos, la cantidad que le libró el Estado para los caminos vecinales de la quinta subasta.

Asimismo se acordó llevar al plan de pistas las instancias de los vecinos de Punta Anaga, A mágina y Las Palmas, pidiendo se construya un camino que partiendo de la carretera de Santa Cruz a Teganana, terminen en dichos pagos.

Además se acordó la construcción de una pista entre La Esperanza y el Portillo de Las Cñadas.

Efemérides canarias

8 septiembre 1823.—Muere en Postelas de Valdeorras, provincia de Orense, a los 66 años de edad, Don José Antonio Ruiz de Padrón.

Este ilustre canario que nació en San Sebastián de la Gomera, se distinguió por su gran cultura y sus ideas liberales, apesar de pertenecer a la orden religiosa de franciscanos. Profesó en el convento de San Miguel de las Victorias de la ciudad de La Laguna.

En 1784 se embarcó para la Habana, llamado por un tío suyo, fraile también de la misma orden. Una fuerte temporal arrojó al buque que le conducía a las costas de ensilvania, arribando a Filadelfia. Allí dió a conocer Ruiz de Padrón sus ideas respecto al "Santo Oficio", combatiendo enérgicamente la esclavitud.

Regresó a España en 1808, tomando parte en las oposiciones para la plaza abacial de San Martín de Valdeorras, provincia de Orense, la que ganó contra 108 opositores.

Elegido Diputado por la Provincia de Canarias para las Cortes Constituyentes, tomó posesión de su cargo en Diciembre de 1811 y en ellas pronunció sus dos famosos discursos, el primero contra el "Voto de Santiago", el 12 de Octubre de 1812, y contra el "Tribunal de la Inquisición", el segundo, en 18 de Enero de 1813. En este último pronunció las célebres palabras "Las generaciones futuras se llenarán de espanto..."

Disputándose en Cortes, poco después de aprobada la Constitución, la capitalidad de la provincia de Canarias, la ciudad de La Laguna, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, apoyó a ésta última donde se acordó residiese.

Fué procesado por el obispo de Astorga, acusándole de liberal. Para ello redujeron a prisión, teniéndole diez meses incomunicado, sufriendo muchas penalidades en los cuatro años que duró su reclusión.

Posteriormente fué reeligido diputado por las provincias de Oviedo y Canarias.

El Ayuntamiento republicano de esta capital, del año 1873, rindiendo justo homenaje a la memoria de tan esclarecido patriota, dió su nombre a una de sus céntricas calles.

8 septiembre 1860.—Es botada al agua la fragata "Gran Canaria" construida en los astilleros de Las Palmas bajo la dirección del inteligente constructor naval, Don Sebastián Arozana.

Las Instituciones benéficas

Servicios prestados por el Real Dispensario Antituberculoso "Primo de Rivera" durante el pasado mes de Agosto:

- Medicamentos suministrados, 32.
- Análisis hechos, 7.
- Inyecciones diversas, 120.
- Aplicaciones Lámpara de Cuerzo, cuarenta y dos.
- Vacunación preventiva, 23.
- Enfermos nuevos, 24.
- Asistencias prestadas, 96.

En casa decente

se alquilan dos habitaciones a señoras solas, con derecho a luz y agua, en sitio céntrico. Igualmente se alquila una casa pequeña con agua, en la Cuesta. Dan razón en esta imprenta,

REGALO

de participaciones en 16 BILLETES de la Lotería Nacional

La Fábrica LA LUCHA recibirá a mediados del corriente mes de septiembre los siguientes DIEZ números del sorteo de Navidad:

- 26527
- 17839
- 03036
- 10155
- 07680
- 00156
- 09256
- 11645
- 28013
- 33154

de los que regalará participaciones de UNA PESETA por cada 25 cupones de los que contienen los cigarrillos

Extra Lucha, Ben-Hur, Super Lucha

Números de los que actualmente la Fábrica LA LUCHA está regalando participaciones:

- 02623
- 05207
- 08566
- 15064
- 20523
- 30547

Todos en millares distintos

La Fábrica La Lucha tiene encargados 19 números más que junto con los anteriores hacen un total de 35 números diferentes y en todos los millares de que consta el sorteo de Navidad.

La Fábrica LA LUCHA ruega a los fumadores que comparen la calidad de sus cigarrillos con los de cualquier otra marca, en la seguridad de que se convencerán de que los cigarrillos

Extra Lucha, Ben-Hur, Super Lucha, son los de mejor calidad que se fuman hoy día en Canarias.

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO

Una alimentación deficiente en la infancia, es precisamente el origen de muchas enfermedades crónicas más tarde. Evita éstas y tiene al niño contento criándolo con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, este lactante le proporcionará carne sana, hueso fuerte una constitución robusta. 35 años de uso, aun en los casos de nacimientos prematuros y de debilidad, ha hecho que el COW & GATE, sea hoy de una reputación y ha consolidado su fama.

LA LACTICINIA
Cow & Gate
(Vaca-Barrera)



Vino y Clarif. St. Los Palms.
Dr. Comenge 29, Santa Cruz de Tenerife

IMPRESOS
que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS
RELACIONES de Relaciones

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

ACTUALIDADES
La revolución de la Argentina

Ya el pueblo argentino, mediante una revolución más breve que su preparación, ha dado al traste con el mandato mediocre de Irigoyen su presidente.

He aquí lo que decía Alberto Girardo de Irigoyen y la Argentina, días antes de estallar la revolución.

¿Presidentes de los argentinos?

La causa del actual estado político argentino es el exceso de poder ejercido por Irigoyen.

Irigoyen no ha sido el presidente de los argentinos, según la cláusula clásica, sino, y ahí está su grave error, el presidente de los radicales que—puntualicemos—no lo son en el sentido político, social y europeo de la palabra. El denominativo tiene origen en un pleito de grupos en que no se debatían propiamente ideas, sino intereses, todo lo respetables que se quiera, pero momentáneos.

¿Ha cumplido su "programa" Irigoyen?

Irigoyen no ha tenido nunca otro programa que *gobernar*, vale decir, *mandar*, porque no es un estadista. Ha conspirado treinta años para obtener el Gobierno, con el único fin, decía, de restablecer la Constitución nacional, subvertida por sus antecesores. Pues bien: nunca como bajo su férula presidencial se ha exigido mayor servilismo a los gobernadores de provincias con el propósito tiránico de convertir a éstas en meras dependencias administrativas, invadiendo su autonomía y atropellando sus fueros para someterlas incondicionalmente a la voluntad del Poder ejecutivo: en contra de los preceptos terminantes de la carta fundamental del país.

Importancia de la personalidad de Irigoyen

Debo decirlo con toda franqueza, aunque habie para españoles, cuya simpatía supo granjearse Irigoyen con un decreto efectista.

La personalidad del actual presidente es nefasta para mi país. Con el pretexto de derrocar un régimen que era malo; indudablemente, él se ha erigido en árbitro de los destinos de mi pueblo.

Sin estar preparado para gobernar, ocupa tan alta posición y exclusivamente, porque ese pueblo creyó en la palabra reivindicadora y justiciera de un partido político en el que se pretendió encarnar una fuerza representativa de ideales y de aspiraciones colectivas.

Hoy se ve defraudado por un hombre que no está a la altura de su misión, y en contra de cuya acción en el Gobierno se vuelven todos sus postulados.

En efecto: según el manifiesto firmado por Irigoyen en 1905, la revolución es un imperativo del deber cívico cuando los gobernadores de provincias prosternan ante el presidente de la República, cuando el Congreso y las legislaturas se le someten incondicionalmente, cuando la justicia, la instrucción pública, el Ejército y las finanzas acusan descenso moral, incompetencia y abandono de los más importantes intereses de la patria; cuando las cátedras, las magistraturas y, en una palabra, todos los cargos públicos se conceden a los cortesanos, con prescindencia de integridad e ilustración; cuando el país se compromete en una deuda enorme y el pueblo ignora el destino real de las sumas arrancadas a su riqueza en la forma de impuestos exorbitantes porque el Congreso no cumple el deber de examinar las cuentas de la Administración para hacer efectivas las responsabilidades de los gastos ilegales, y cuando es tan profunda la depresión del carácter que no hay conciencia que no abdique ante la voluntad del presidente. Pues bien: todo esto y mucho más representa, al cabo de los años, la obra *personalista* y nefasta de Irigoyen.

Además, y atendidos a un importante documento existente en mi archivo, firmado por elementos significativos y disidentes de la propia Unión Cívica Radical, lo que en 1890 dijeron los grandes argentinos del Gobierno de Suárez Ceiman, lo que en manifiestos de febrero y mayo de 1905 arrojó Hipólito Irigoyen como reproche a la faz de los gobiernos de su tiempo, podría decirse en mayor grado de su presidencia, que es la triste conclusión del régimen comenzado en 1880. Así el presupuesto, que en 1916 era de 392 millones, ha sido proyectado en 600; la Administración no rinde cuentas; la deuda flotante va acercándose a 1.200 millones; las administraciones de la defensa nacional han sido desuadadas; la instrucción pública está herida a sus órganos vitales; los maestros, que tienen en sus manos la formación inte-

cción y no por el señor Irigoyen, iniciamos nuestra labor fecunda. Eramos una minoría en medio del régimen disciplinado y brillante que nos rodeaba. Salvamos el decoro del partido; pero nuestra situación se fué haciendo insostenible ante un ejecutivo caduco que nos entorpecía, que estaba en franca pugna con el Parlamento y que nos socavaba las posiciones partidarias, eligiendo convencionales a su hechura y luego diputados.

Entronizó la medianía para sobresalir. Creó pictos imaginarios y sembró la anarquía en la República para poder afirmar que no podía gobernar cuando la realidad era que no sabía gobernar, que no entendía ni el abecé de la función pública. Por salvar su nombre precipitó el país en un maremágnum de cosas inciertas."

El Tranvía insular

Proporciona al viajero mayores facilidades que cualquier otro medio de transporte. Con un abono trimestral puede usted hacer durante su vigencia el número de viajes que desee sin limitación alguna. Usted debe ayudar al TRANVIA utilizándolo con frecuencia.

ATENEU DE LA LAGUNA
Fiesta del Romanticismo
EN EL
TEATRO LEAL
12 de Septiembre de 1930
Una velada romántica
Discurso del
EXCMO. SEÑOR DON NICETO ALCALA ZAMORA
Encargo de localidades: Almacén de D. Luis Ramos, Plaza de la Catedral.

DEL CABILDO
La construcción del Palacio Insular

Como habíamos anunciado el sábado último celebró sesión la Permanente de este Excmo. Cabildo Insular.

En ella se tomaron importantes acuerdos.

Entre estos figura el de declarar nulo el concurso anunciado para adquirir un solar donde construir el Palacio Insular.

El acuerdo fué tomado después de oír la detallada exposición que del asunto hizo el presidente de la Corporación señor López Méndez.

El Cabildo acordó también, que el referido edificio se levante en uno de los solares de la Avenida Marítima.

Felicitemos a los consejeros del Cabildo por su acertado acuerdo, al mismo tiempo que los alentamos para que procuren que el edificio que se construya, responda por su grandiosidad y belleza, y sea digno de la capital de la provincia y de la representación insular.

¿En realidad está en peligro la presidencia de Irigoyen?

Si Pero el peligro fundamental está en las provincias defensoras de su autonomía y amenazadas constantemente por la intervención nacional. Como Irigoyen no desista de su intervención, provocará el primer conflicto con Entre Ríos y no oír demos que los ejércitos de esta provincia, al mando de Urquiza, fueron los que vencieron a los tiranos de Rosas.

El problema obrero en la Argentina

Es de suma importancia. En el terreno político basta anotar el triunfo socialista en la capital durante las elecciones últimas de diputados nacionales para darnos cuenta del avance de las ideas nuevas en aquel ambiente; y en el económico bastará con consignar el progreso gremial, la lucha constante en que se debate el proletario de toda la República, en la que adquiere más conciencia cada día, ganando el capitalismo diarias batallas por la acción directa, práctica en la que se ha educado con un sentido muy exacto de la realidad.

Como juzgan los radicales disidentes al doctor Irigoyen

Leuro Lagos, uno de los hombres más puros del radicalismo, acaba de decir en un reportaje hecho en *Critica*, de Buenos Aires, a raíz de un manifiesto que ha conmovido al país por su emoción y su sinceridad, lo siguiente:

"La Unión Cívica Radical ha sido una escuela cívica más que un partido político. Ese es su carácter fundamental, que se mantuvo vivo hasta que el señor Irigoyen subió por primera vez a la presidencia. Patriotismo, honradez, capacidad, nacionalismo fecundo, federalismo, cumplimiento de la Constitución, eran sus normas. Escuela de gobernantes para todo el pueblo, he ahí su finalidad.

El señor Irigoyen, junto con los jóvenes de entonces y con sus contemporáneos, nunca expresó una opinión contraria a la orientación referida, que basta enunciarla para comprender que nos encontramos en los antipodas de todo personalismo. Fuimos así engañados.

El triunfo que nos deparó la ley Sáenz Peña por la cual se inició que el señor Irigoyen se interesara, nos colocó de golpe en el Gobierno. Ibamos por fin, a cumplir la obra prometida al país en forma reiterada.

En la Cámara, un grupo de radicales honestos, elegidos por la Con-

Murió de un tiro el funcionario de Hacienda, señor Nieto

El Delegado del Gobierno en Valverde (Hiero), telegrafa al Gobernador lo siguiente:

"Tengo el sentimiento de participar a V. E. que en la noche de ayer, a consecuencia de un disparo de arma de fuego, falleció el interventor de Hacienda de esta Depositaria, don Juan Nieto Ortiz.

Se supone que el accidente haya sido casual. El juzgado de instrucción entiende en el asunto."

Ampliando la anterior noticia, se sabe que el suceso ocurrió en la estación de Telégrafos de aquella villa y en el despacho del jefe de la misma don Juan Antonio Ortiz Fernández con quien la víctima sostenía amistad desde hace algún tiempo.

El juez dispuso la detención de este último funcionario y del reparador de la Estación, que quedó clausurada hasta nuevos ordenes.

El señor Ortiz había contraído recientemente matrimonio en Valverde, donde prestaba sus servicios desde hace algún tiempo.

Los frutos de Canarias en Bélgica

Por telegrama recibido de Bruselas se notifica que el Gobierno belga ha derogado las medidas prohibitivas aduaneras que impedían la entrada de los frutos canarios en dicho país.

Añade el telegrama que dichas medidas han sido suprimidas por haber desaparecido la peste en las islas.

"Heraldo de Madrid" comenta dicha noticia. Preguntó el Gobierno si puede saberse quién comunicó a los belgas que había peste en Canarias. Termina su comentario manifestando que si no existiera la censura no podrían difundirse noticias falsas de tal naturaleza con grave perjuicio para los intereses de toda una región.

DIVERSOS ANTRAX Y PUNCULOS

Dolencias propias de las estaciones

Es la época en que la sangre y los humores de los artríticos se manifiestan en actividad. ¡Cuántos se descomponen al ver los efectos de esta actividad en el epidermis, víctimas de brotes y de eccemas, que nada tienen de político. La polución de divisas y su transacción grave en antrax, las erupciones de acné, los pruritos roedores, la fiebre, la pediculosis, el eczema y la psoriasis. ¡Como la causa verdadera de estos brotes congestivos en la piel es precisa de que la sangre está corrompida y vitiosa, se trata de depurarla, purificándola de la impureza sanguínea. El

DEPURATIVO RICHELET

Es de todos los remedios conocidos el que obra mejor en este sentido. Sana las que hacen su origen, se previene y se cura, ninguna cura real de la piel, ninguna cura de la sangre, ninguna cura de la sangre puede realizarse aparte de depurarla con el líquido sanguíneo. Su acción beneficiosa se manifiesta aún con más rapidez en el tratamiento de los reumatismos, dolores, gota, urticaria, congestión, artrosis, eczemas, y psoriasis, sea concurriendo en estos estados.

FORMA Confección en 3 días
PREVENIR Confección en 3 días

DE SOCIEDAD

BODA

El sábado último contrajo matrimonio en esta ciudad, con la simpática señorita Juana González Beirán, el joven don Manuel Alonso Pérez.

La ceremonia se efectuó en la iglesia de San Francisco.

Los invitados al acto fueron luego obsequiados en la casa de la novia.

Felicidades.

ENFERMO

En la Laguna se halla enfermo un hijo del Notario de aquella ciudad don Adolfo Carrillo; y en esta capital el joven don Domingo Ojeda Zamorano.

VIAJEROS

Anoche regresó a la Palma el alcalde de Los Llanos, don Mauricio Duque, que desde hacía algunos días se hallaba entre nosotros.

—En el mismo vapor correo interinsular se embarcó para Santa Cruz de la Palma, el ingeniero don Carlos Hardisson Pizarroso.

—Para Puerto de la Luz hicieron viaje anoche don Juan Muñoz Pruneda y don Joaquín Santillán.

—Cumplida la misión que le trajo a esta ciudad, anoche regresó a Santa Cruz de la Palma, el director de la Masa Coral de aquella localidad, don Juan Martín Pérez.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido sistidos:

Juan Marrero, de 10 años de edad; de herida incisa en la pierna derecha.

Miguel Bethencourt, de 19 años; de herida contusa en la región occipito-parietal izquierda.

Manuel Gutiérrez, de 25 años; de herida contusa en la región mastoidea derecha, interesando todos los tejidos.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Miguel Ángel Tujillo situada en la calle de A. lo. sc XIII, número 36.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Pérez Galdós, números 9 y 11 Subasta

El día 21 de septiembre actual, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós números 9 y 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de septiembre de 1930.—El Director gerente, J. A. Rumeu.

FUTBOL
Los partidos de ayer
Real Unión, 5. Salamanca, 1

Ayer tarde se celebró en el campo Avenida el encuentro amistoso Salamanca-Real Unión, el cual fué presenciado por bastante público.

Desde que principió el partido hasta que terminó llevó siempre la iniciativa del juego el Real Unión, que dominó francamente a su adversario.

A los pocos minutos de comenzado el encuentro el Real Unión hizo funcionar el marcador a su favor señalando el primer tanto de la tarde debido a un empalme precioso de Eulogio. Y poco después el mismo jugador lograba otro "goal", de un tiro flojo, florentino, nuevo centro delantero del equipo del Cabo, también consiguió otro tanto antes de finalizar el primer tiempo.

La labor del conjunto realista en el primer tiempo fué muy notable, pues desarrolló un juego que gustó por la rapidez y justeza del mismo. En cambio el Salamanca jugó sin compenetración, perdiendo todas las jugadas torpemente.

El segundo tiempo tuvo casi idénticas características que el primero. Aunque spreió algo más el Salamanca, siguió dominando el Real Unión, que logró apuntarse dos tantos más hechos por Arteaga y Lorenzo. El tanto de honor de Salamanca fué conseguido por su interior izquierdo. El partido, apesar de ser derrotado

A LOS ELECTORES

A todos los republicanos de esta capital y pueblos de la isla, y a cuantas personas quieran contribuir con sus sufragios al triunfo de los partidos de izquierda en la próxima lucha electoral, se les recuerda que hasta el día 15 de septiembre, están expuestas al público las listas electorales, debiendo comprobar si se encuentran en ellas inscriptos

do el Silmanca por score ten elevado, agradó al público por lo movido que se mantuvo desde el principio al final.

Tene fe, 2. Son a Cruz, 2

Un empate a dos tantos arrojó el encuentro celebrado ayer en el Stadium entre los equipos Tenerife y Santa Cruz.

El encuentro tuvo ratos interesantes, aplaudiendo el público las buenas jugadas que lograron hivanar los equipos.

A este encuentro asistió escasa concurrencia.

Oberta, 1. Hespérides, 1

En La Laguna jugaron ayer tarde los equipos Real Hespérides e Iberia, presenciando el encuentro poco público.

La actuación realizada por los citados equipos no respondió a la fama de ambos, pues se jugó con frecuencia con más torpeza que inteligencia.

El Hespérides tuvo momentos inspirados en que se desenvolvió bien, legando hasta a dominar a su rival.

En el primer tiempo marcó el Iberia su tanto y en el segundo el suyo el Hespérides.

De los jugadores más destacados en este partido citaremos a Arencibia, que respaldó en el Hespérides en el puesto de centro medio, que se lució en sus intervenciones y regates, siendo el puntal más firme del equipo.

En general el partido estuvo regular, pues si hubo momentos sosos en el encuentro también los hubo interesantes en extremo.

Un rotundo éxito del compositor Andrés Florido

Según se había anunciado, anoche fué estrenado en el Concierto celebrado en la Alameda de la Libertad, por nuestra Banda Municipal de Música, la que tan acertadamente dirige el Maestro señor Ictea el Paso-doble titulado C'ub Deportivo Tenerife, que cariñosamente dedicó su autor el Profesor de la referida Banda don Andrés Florido, al C'ub representativo de la Capital.

Desde los primeros momentos se congregó al lado de la repetida Banda, un numerosísimo público, el que supo premiar con nutridos aplausos de homenaje al joven autor de la referida página musical.

El Maestro señor Ictea, se vió precisado varias veces a repetir el mencionado Paso-doble, teniendo en una de sus citadas veces a la gentileza de ofrecerle la batuta al señor Florido, aceptándola de su digno maestro el cual ejecutó una vez más el respectivo Paso-doble, bajo su Dirección.

Por nuestra parte felicitamos con nuestro más sincero aplauso, al autor de la hermosa página musical señor Florido, por el triunfo obtenido con su citado estreno, lo mismo repetimos al Maestro señor Ictea por la magnífica y acertada interpretación con que supo ejecutar la Banda de su muy digna dirección la obra de su compañero Andrés Florido.

TELEGRAMAS

Madrid, 8-7'15

Península

"Buena" acogida

Sigue la buena acogida que en todas partes se hace a los propagandistas de la Unión monárquica nacional.

En Orense a donde llegaron los señores Calvo Sotelo, conde de Guadalhorce y el hijo de Primo de Rivera, don José Antonio, con objeto de celebrar un acto de propaganda electoral, se ha repetido la hostilidad patentada anteriormente en otras localidades ya visitadas.

Frente al hotel donde se hospedaron los oradores, se estacionó el público entre el que varios individuos repartían manifiestos contra la dictadura de Primo de Rivera.

Como el público comenzara a extender su alis grado hacia los propagandistas de la Unión,

la policía mandó despejar a los manifestantes.

Estos se retiraron en el primer momento, volviendo seguidamente a reunirse frente al hotel.

La policía despejó nuevamente, surgiendo algunas colisiones de las que resultaron varios heridos.

Los manifestantes apedrearon luego la redacción del periódico de Unión Patriótica.

En el banquete que posteriormente se celebró por los partidarios de la Unión monárquica nacional, para festejar a los señores Calvo Sotelo, conde de Guadalhorce y Primo de Rivera, el público abucheo a los festejados.

La policía dió varias cargas para disolver a los que manifestaban su hostilidad.

El momento político

Siguese comentando el actual momento político.

Todos los comentaristas hacen girar sus cábalas alrededor del señor Cambó

En las conversaciones se alude a la conferencia celebrada entre el general Berenguer y el ex-ministro señor Ventosa y se habla de gestiones para llegar a la formación de un gobierno nacional que sería el encargado de hacer las elecciones.

Este gabinete estaría presidido por el actual jefe del Gobierno, general Berenguer.

En Berlín

El conde de Romanones continúa en Berlín.

Las consultas

Se insiste en que en breve darán comienzo las consultas de don Alfonso con los prohombres políticos.

Hallazgo de restos humanos

En Cartagena y en un solar donde se construyen los nuevos pabellones de la Casa de Misericordia, han sido encontrados en unas excavaciones, una gran cantidad de cráneos y otros muchos huesos humanos, así como restos de trajes de monjes.

Se suponen que estos restos pertenecen a unos religiosos que en el siglo pasado habitaban el convento de franciscanos que en dicho lugar existía.

Niña muerta por una camioneta

En el Trenque, Murcia, una camioneta cargada de limones, atropelló a una niña que falleció poco después del suceso.

El chófer de la camioneta se presentó a la Guardia civil en calidad de denunciado.

Extranjero

La constitución de Suiza

En Berna se ha presentado un proyecto de reforma de la Constitución Suiza.

Este se refiere a las elecciones para el Consejo general. La reforma propuesta consiste en que los conceja es sean elegidos por cuatro años en lugar de tres como regla actualmente.

Además se propone que se elija un consejero por cada 23 mil habitantes en vez de por 20 mil como sucede al presente.

El toisón de oro

En Hungría en creencia general que cuando llegue el rey a su mayor edad, el día 20 de noviembre, concederá el toisón de oro a varios de sus leales partidarios.

En Hungría hay en la actualidad veinticuatro collares vacantes.

La revolución en la Argentina

Como se venía anunciando, en la República Argentina ha estallado la revolución.

Esta ha sido provocada más que por otra cosa alguna, por el exceso de poder del presidente Irigoyen, quien ha gobernado más que con la constitución, con su libérrima voluntad.

Desde hace días los estudiantes argentinos van pidiendo la renuncia del presidente como medio de acabar sin más consecuencias, con su dictadura.

El gobierno se ha negado hasta que el ministro de Justicia ce. eb. ando una

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica:

Tubos de enchufe normal y especial.
Tubos con bridas de cualquier tipo.
Tubos con rosca y anillas.
Tubería negra, galvanizada o pintada con minio.
Tubería asfaltada y enyutada.

Garantiza:

Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martín, para cualquier uso, y resistente a las más levadas presiones.

Ejerce:

La venta de la afamada **TUBERIA MANNESMANN** sin soldadura, patentada.

Facilite:

Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción

Colegio "Santa Cruz de Tenerife" o "José Pascual"

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

Bernabé Rodríguez, 3

Durante el mes en curso, de 9 a 12 y de 2 a 5, en los días laborables, queda abierta la matrícula para los alumnos de ambos sexos que por enseñanza colegiada deseen cursar sus estudios de Bachillerato.

También desde primeros del actual ha reanudado las clases de primera enseñanza para niños y niñas en sus distintos grados Elemental, Superior y de párvulo, así como las nocturnas para obreros y empleados. Se admiten alumnos internos, medio internos, externos y encomendados.

PROFESORADO COMPETENTE

Para más informes pídase Reglamento a la Secretaría del mismo, calle de Bernabé Rodríguez, número 3.

Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarsajajo, Gran Tarsajal y Puerto de Cabras, por los motos veleros

GUANCHINERFE Y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Al'art, número 12—Teléfono 190

ELDER LINE

El magnífico vapor correo inglés APAPA, saldrá de Santa Cruz el día 11 de septiembre con destino a Plymouth y Liverpool, con hueco disponible para 50 pasajeros de primera clase y 25 de segunda.

Este vapor llevará la correspondencia pública. Agentes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited. Alfonso XIII, 84.

Norwich Union Fire Insurance Society Ltd.

Compañía Inglesa de Seguros Fundada en 1797

RAMOS DE

ACCIDENTES Y RESPONSABILIDAD CIVIL

Subdirección para la Provincia

ENRIQUE ABAD PERUCHO

Afonso XII, 36 (e) Apartado 185 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se desean agentes en los pueblos de Tenerife, Palma y Gomera.

CLINICA DE ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

MANUEL HERNANDEZ MARTINEZ

Médico Cirujano

Especialista en enfermedades del Estómago, Hgado e Intestino

Esta clínica está dotada de todos los adelantos modernos, contando con los mejores aparatos para la especialidad.

RAYOS X

Santo Domingo, 13 --- Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5 Santa Cruz de Tenerife

TELEFUNKEN-PHILIPS.—Las dos lámparas mundiales para radio, un mediano reflector equipado con estas lámparas, pasa a la categoría de bueno. Las vende Honorio Arienza, San José, 38.

¿CONOCE usted los motores eléctricos Marelli? Sólo el nombre es una garantía. Se han recibido desde medio a 5 caballos. Depósito: Honorio Arienza, San José, número 38.



El 18.587

Es el nuevo número de Navidad que pronto se pondrá en los CIGARRILLOS DE LA SUERTE A. B. C., OLD RAID y MASCOTA, pues se está agotando el 33.502-dos números que aspiran al premio de 30 MILLONES, pues siempre son las dos series, que valen CUATRO MIL PESETAS, cada número.

Con el nuevo número anunciado, irá también en cada cajita de los cigarrillos de la SUERTE, un resguardo al portador, de la lotería del 11 de octubre próximo, cuyo premio mayor es de DOS millones de pesetas. En resumen, los cigarrillos de la SUERTE, que batan el record de suprema calidad, hacen a sus fumadores el máximo de obsequio, pues no se suprimirá el cupón cangeable por preciosas vistas de nuestra hermosa isla. Muy pronto un nuevo cigarrillo, también de la SUERTE:

Mascota granulada fabricada a máquina, que no habrá medio de iguala a en calidad.

Diego Moreno Miranda

Alquitrán

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

CAFE-RESTAURANTE

Con el nombre de «19 de septiembre» y en la carretera de Tejina, sitio conocido por «El Corazón de Jesús», ha quedado establecido un café restaurante.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso y por poco dinero.

FIESTA DEL ROMANTICISMO

El piano que se tocará en la Fiesta del Romanticismo, que organiza el Ateneo de La Laguna para el 12 de septiembre próximo, será un magnífico modelo de la reputada marca Hofmann y Czerny, que representa en Santa Cruz de Tenerife la casa de don Rogelio Cabrera, calle de Alfonso XIII.

Dicha marca de piano ha obtenido gran premio en la Exposición Internacional de Barcelona.

Tintorería PARIS

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas. Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén «El Globo»

A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 46.

ACCION DE AGUAS

Por la suma desembolsada se vende una acción de la sociedad de aguas Comunità «Los Pinos». Informes en estos talleres.

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionada en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de Te exija siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes de Te de primera calidad por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad).

Apartado 41, Madrid.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholates. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Bebid **«MOLKI»** — Apartado 1073, MADRID

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATÍSIMOS, se venden en la **IMPRESA GARCIA CRUZ**

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la **TERCERA EDICION** de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Urgencia en la Creación Científica

Enfermos **¡OJOS!** de los ojos **PRODIGALUZ GALUZ** PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6263)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por exocencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorragia queratita ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravillosa en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, esteriliza y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul menieno y otros tan temibles usados en cataratas. Las visiones débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás lágrimas! El 93 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico **PRODIGALUZ**.

PRODIGALUZ es elipso para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer **PRODIGALUZ**.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Destruye la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso **PRODIGALUZ**. (Solicite la firma y marca en el prospecto de la embudo).

Precio del frasco: **40 pesetas**

Dirección general: **SUCESORES DE B. CUADRADO**, San Sebastián, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: **MADRID**

Capital 100.000.000 de pesetas.
Reservas 38.490.132 de pesetas.
Cuentas acreedoras 1.518.864.593 de pesetas.
Depósitos en custodia 2.966.932.865 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres Fundada en el año 1729

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que marca la ley Agencia **MATIAS BELMONT PARRÉ**.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

La Palma y Castillo	1.465 tons.	Comera-Hierro	800 tons.
Diera y Clavijo	1.465 tons.	Fuerteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.
Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.
Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.
Para Las Palmas, Cabo de Gata, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones Directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.
Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana.
OFICINAS: San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL**. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Septiembre de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 4 Infa. Beatriz	Día 5 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 5 Romeu	Día 3 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 11 Isla G. Cnria.	Día 12 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 13 Infa. Cristina	Día 14 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 18 Infa. Beatriz	Día 19 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 19 Plus Ultra	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz y No te de España
Día 25 Isla Tenerife	Día 26 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 26 Infa. Cristina	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10.

Yeoward Line

Salidas del mes de Septiembre para Liverpool

Día 8	Alondra
Día 13	Aloa
Día 17	Ardeola
Día 20	Avoceta
Día 27	Águila

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en el soldado y bodega para el transporte de los mismos Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVA MENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Septiembre de 1930

Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 3	Motor-correo Ebro
Miércoles 10	Vapor-correo Francoisi
Miércoles 17	Motor-correo Sal
Miércoles 24	Vapor-correo Duero

Salidas de Casablanca

para Canarias los días 30 de agosto y 6, 13, 20 y 27 de septiembre

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas lajas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Marina, 23

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja de Ahorro y Monte de Piedad) con la garantía oficial y prosectorada de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pizarro Galdos, números 9 y 11. Sucursales: La Laguna Plaza de Calatrava, núm. 7. Orotava, calle de Inocencio García Peo, 5. Güimar, Plaza de la Iglesia, 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p8	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

— INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA —

Cirugía General.—Matrón.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoloni para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de cirugía mielo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6. Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7 **VIEBA Y CLAVIJO, 59**

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica y 22 quintales.

Servido, a domicilio, 6 p8 el quintal (al contado). Pedidos dirigidos a la misma Fabrica, Teléfono núm: 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler. Despacho todos los días hábiles

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y terrestres en puertos de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y de aviones, AUTOMOVILES y AUTOGAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan F. Schwartz. Dirección: Sabino Bertel, número 1 (esquina)

Interés al Comercio

En la Imprenta García Cruz, San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes:

Folios de mercancías de Puertos y Ancoas.

Folios para cobros de alquiler en talonarios de a 100.

Mi vaso pequeño